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CRNA GORA I OLIMPIZAM 
 

1. UVOD 
U  Povelji  kralja Milutina Crna Gora se pod sadašnjim imenom  pojavljuje 

1276.god. Ime je dobila po visokim jelama koje su prekrivale brda Lovćena sve do nje-
govih samih vrhova, dajući zemlji, posmatranoj sa mora, crni i sumorni izgled.  

Ljepota crnogorskih prostora puna je kontrasta, o čemu najbolje svjedoče njene 
tri regije  Primorska regija, Srednje regija Crne Gore i Planinsko dolinska regija. Toli-
ko leda i snijega na planinama sjevera, a toliko tople klime primorja; toliko kamena; a 
toliko zelenih ravnica; toliko ratovanja, a toliko slobode. Iako pripada Mediteranskim 
zemljama, Crna Gora je planinsko područje jer 60% njene teritorije odnosi se na reljef 
preko 1000 m nadmorske visine. Svojim položajem Crna Gora pripada Srednjem Me-
diteranu, odnosno Južnoj Evropi. 

Navedene regije odnosno Crnogorske oblasti karakteristične su i za bavljenjem 
određenim sportovima, a naročito sportovima koji su uvršteni u programe ljetnih i zim-
skih olimpijskih igara. 

Primorska Regija Crne Gore ima plaže sa najviše pijeska na Jadranu, čija ukup-
na dužina iznosi 152 km. Površina od 1,5 miliona metara kvadratnih. Čisto i prozirno 
Jadransko More ima plaže duge više kilometara ili svega nekoliko desetina metara, od 
kojih su jedne opremljene savremenim plažnim programom, a druge divlje i udaljene, 
do kojih je moguće doći brodićem ili čamcem. Sve ovo pogoduje i daje izuzetne mo-
gućnosti za sportske aktivnosti koje su vezane za spotrove na vodi, kao i ekstremnim 
sportovima. Ovi sportovi su jako popularni, naročito plivanje i vaterpolo. Posebno tre-
ba istaći vrhunske rezultate u vaterpolu. Pored sportskih rezultata veliki značaj navede-
ni sportovi imaju i za razvoj turizma. Ovo područje ima jako razvijen turizam  i pomor-
sku  privredu, prostire se na istoku do rijeke Bojane, na zapadu do Herceg Novog, a na 
sjeveru do planinskih vijenaca Krivošije i na jugu do Ade Bojane. Ljeta su duga i topla, 
a zime kratke i blage. Jedna od najljepših plaža  je Velika Plaža.   

U regiji srednje Crne Gore smještene su najbitnije institucije iz oblasti nauke, 
obrazovanja, umjetnosti, kulture, sporta i zdravstva, dok s druge strane razvijene su od-
ređene grane industrije i saobraćaja. Tu su i dva najveća grada u Crnoj Gori, Podgorica 
i Nikšić. Ovdje treba napomenuti da su ova dva centra ukupnog sporta u Crnoj Gori 
preko 75%.  Ovdje su razvijeni sportovi i olimpijski i ne olimpijski. Kod olimpijskih 
treba izdvojiti košarku, fudbal, obojku, tenis, stoni tenis, boks, dok kod neolimpijskih 
prednjače karate i kik boks. 

Planinsko-dolinsku regiju  čine visoke planine, šume, planinska jezera riječne 
doline i kanjoni. Na planinama Bjelasica i Sinjajevina ili u njihovom podnožju ima više 
jezera ledničkog porijekla, prašuma, brzih planinskih rijeka i jezerskih dolina, uz bujnu 
vegetaciju i uvijek prisutnu svježinu. Prosječna januarska tempetaura prelazi granicu 
ispod nule što omogućava bavljenje zimskim olimpijskim sportovima. Najpoznatiji 
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smučarski centri su na Bjelasici, Žabljaku, Turjaku i Lokvama. Površina Crne Gore iz-
nosi 13.812 km2 sa oko 662.000 stanovnika, njen glavni grad je Podgorica sa oko 
200.000 stanovnika. Cetinje je prijestonica, istorijski i kulturni centar. Ukupna dužina 
morske obale iznosi 293 km. Naviši vrh je smješten na Prokletijama, Zla Kolata( 2.536 
m). Najveći zaliv je Bokokotorski zaliv. Ljeti prosječna temperatura iznosi 270C. Pro-
sječan broj sunčanih dana u godini iznosi 240. Nacionalni parkovi u Crnoj Gori su Dur-
mitor – 39.000 ha, Lovćen – 6.400 ha, Biogradska Gora 5.400 ha i Skadarsko jezero 
40.000 ha. 

 
2.  OLIMPIZAM 

Olimpizam je takmičarski, sportski pokret koji se pojavio u staroj Grčkoj. Prve 
olimpijske igre su održane u Olimpiji na Peloponezu, pa su po tome i dobile ime. Orga-
nizovane su 776. godine prije nove ere, a održavale su se, po dosadašnjm istraživanji-
ma do 394. godine, takođe prije nove ere, kada ih je ukinuo rimski car Teodosije, a uki-
danje igara je jedan od vidova dokidanja helenskog duha. Igre u Olimpiji su bile smotra 
sportista iz svih grčkih državica.  

Igre pod istim imenom, obnovljene su pri kraju XIX vijeka. 
 
2.1. Olimpizam, Crna Gora, Grčka-Atina 
Glas o pripremi Olimpijskih igara u Atini prešao je preko balkanskih prostora. 

Crna Gora kao samostalna država, kao i ostale balkanske države koje su kasnije činile 
SFRJ, nijesu uzele učešće na prvim Olimpijskim igrama 1896. godine. Ipak,  taj dogo-
đaj nije prošao u potpunoj anonimnosti. O tome nam svjedoči najava u "Luči" -  knji-
ževnom listu društva "Gorski vijenac" (izdavanom na Cetinju u periodu od 1895-1900), 
godine, sveska IV iz juna 1895. godine. U tekstu se pored ostalog kaže: "Entuzijazam 
čitavog grčkog svijeta je neopisiv, a uspjeh Olimpijskih igara osiguran je jer je predlo-
žena suma novca za tu svrhu od 100 do 150 hiljada franaka koja je nekoliko puta 
umnožavana. Čitav se svijet jako zainteresovao za uspjeh Olimpijskih igara. Mnogi 
vladari svjetski postadoše počasni predsjednici tih igara, da bi im se povećala važnost". 

Pitanje učešća Crne Gore na igrama nije moglo biti zaobiđeno: "Dakle, Crna 
Gora koja s pravom uživa svjetski glas za svoje junaštvo, Crna Gora koja je srodna 
Grčkoj po krvi, po vjeri, po naravi, po običajima, po klimatu, po temperamentu, po pa-
triotizmu, po junaštvu. Bili bilo pravo da ostane neutralna u toj izvanrednoj svečanosti 
koja se s najvećim zanosom primaju i nude Amerikanci i cio ostali svijet? Crna Gora 
nova Šparta - bili bilo pravo da ne sudjeluje toj svečanosti koja će biti na zemlji stare 
Šparte? Nije li Fundina i Vučji Do za Crnu Goru što i Maratonsko polje i Plateja za 
Grčku? Nije li Crnogorski guslar, grčki Omir? Crnogorci - novi Špartanci - bili bilo 
pravo da se pokažu  indiferentnim prema svečanosti potomaka starih Špartanaca? Ne 
doista". 

U tom smislu, predlaže se: "Svi ti uzajamni odnošaji odgovaraju da i Crna Gora 
treba  po svaki način da sudjeluje Olimpijskim igrama. Zato bi trebalo na vrijeme da se 
stvori  jedno malo društvo koje bi prištedjelo koju leptu za tu svrhu. Trebalo bi da se to 
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društvo prijavi i upiše u program Olimpijskih igara, i tako Crna Gora, s jedne strane bi 
pokazala svijetu, ne samo u ratu već i u miru, da je srodna staroj Šparti". 

Pokušaji Crnogorskih sportista da se uključe u takmičenje na prvim Olimpijskim 
igrama  iako je bio bezuspješan ostavio je traga i produbio veliku želju za dokaziva-
njem i odmjeravanjem snage i vještine. Postojala su  zvanična  (organizovana) takmi-
čenjma, kao i nezvanična takmičenjima (tradicionalna) koja su se održavala nakon od-
ređenih skupova ili neke svetkovine. 

 
2.2. Dolazak Olimpijca Momčila Tapavice osvajača prve olimpijske medalje 

u Crnu Goru                                                                                                                    
Što igre ipak nijesu prošle bez Crnogoraca zaslužan je Momčilo Tapavica rođen 

u Nadalju (1872-1949). 
Najnovija istraživanja pokazala su, da je izuzeran značaj razvoju sporta u Crnoj 

Gori  dao  Momčilo Tapavica, osvajač bronzane medalje na prvim olimpijskim igrama, 
održane u Atini 1896. godine.  

Momčilo Tapavica rodjen je 26.10.1872. godine u Nadalju, malom mjestu u bli-
zini Novog Sada. Njegovi preci su se doselili u Vojvodinu iz Crne Gore. Kao dječak, 
Momčilo Tapavica je pohađao osnovnu školu u svom rodnom mjestu, a gimnaziju u 
Novom Sadu i Segedinu. Maturirao je 7. juna 1890. godine. Kao dobar učenik dobija 
stipendiju matice Srpske i školske 1890/1891 upisuje se na studije hemijskog odsjeka 
Tehničkog fakulteta u Budimpešti. Interesovanje prema građevini i arhitekturi preovla-
dava i on se u drugom semestru iste školske godine, premješta na Građevinski fakultet. 
Fakultet završava 1895. godine kao jedan od boljih studenata. I kao gimnazijalac, naro-
čito kao student, Momčilo Tapavica je pokazao da posjeduje svestrani sportski talenat. 
Odličan student i još bolji sportista, učestvuje na raznim takmičenjima u više sportskih 
disciplina i postiže dobre rezultate. Bio je član vježbačke družine, koja se zvala Narod-
no gimnastičko udruženje. Uglavnom osvaja prva mjesta u disciplinama: skok u dalj, 
skok u vis, bacanje kugle i tenisu. A na jednom takmičenju koje je održano 12.12.1895. 
godine u čast ministra vjera, kulture i sporta, osvaja prvo mjesto u skok s motkom, ba-
canje kugle, skok u dalj i tenisu.Ti rezultati su ga preporučili da postane član Mađar-
skog olimpijskog tima, koji je učestvovao na prvim Olimpijskim igrama u Atini, 1896. 
godine. 

Momčilo Tapavica je učestvovao u sljedećim sportskim disciplinama: Rvanje – 
4 mjesto, dizanju tegova – 5 mjesto, skok u dalje, skok s motkom, bacanje kugle.  

Međutim tek u skorije vrijeme, zahvaljujući istraživanjima, nekih mađarskih 
istoričara olimpijskih igara, o čemu je našu stručnu i sportsku javnost obavijestio dr 
Radovan Vuković, da je Tapavica osvojio 3. mjesto u tenisu. Ako se pogledaju publi-
kacije koje navode imena pobjednika, na prvim olimpijskim igrama, vidjeće se da su u 
tenisu navedena samo dva imena tenisera, koji su osvojili prvo i drugo mjesto. Rubrika 
koja je predviđena za osvajača trećeg mjesta je prazna.  

Dosadašnji publikovani radovi, istoričara sporta, godinu 1908. uzimaju kao go-
dinu kada je Tapavica došao u Crnu Goru, kao savjetnik Knjaza Nikole za građevinar-
stvo. Naša pleminarna istraživanja o dolasku i boravku Momčila Tapavice u Crnu Go-
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ru, ukazuje da ovaj podatak sa aspekta istorije sporta nije tačna. Tapavica je na Cetinje 
došao krajem 1904. godine. O ovome se govori u jednom izvještaju, koji je upućen mi-
nistarstvu unutrašnjih djela gdinu Vojvodi Božu Petroviću. 

 

 

 
Dokument 1. 
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Ovaj podatak je izuzetno značajan sa aspekta posmatranja razvoja teniskog spor-
ta, i sporta uopšte u Crnoj Gori. 

Prvi Teniski-golf klub osnovani su 1906. godine pri Italijankom Poslanstvu, i u 
tom periodu sva poslanstva izuzev, Ruskog i Turskog dobijaju teniske terene. Tako da 
već 1910. godine imamo izgrađenih ukupno 11 teniskih terena. Te godine je objavljeno 
krunisanje Knjaza Nikole za prvog Kralja a Crna Gora proglašena za Kraljevinu. U 
programu svečane manifestacije, bio je uvršten tenis i golf pored ostalih događaja. No-
va istraživanja o dolasku Momčila Tapavice, na dvoru Kralja Nikole, ukazuju, da je 
upravo on ličnost koja je dala jedan ogroman značaj u kulturnom i sportskom smislu 
tadašnje predstonice, i da su pod njegovim rukovodstvom izgrađeni teniski tereni, i 
osnovan prvi teniski-golf klub. 

Rvanje (jakanje), bacanje kamena s ramena (s mjesta i zatrke), skakanje (s mje-
sta i zatrke) , gađanje iz oružja… bile su omiljene aktivnosti mladih Crnogoraca. Izu-
zetno uspješni takmičari su dugo pominjani i postajali popularne ličnosti u svom okru-
ženju. 

Gimnastika je jedna od prvih organizovanih sportskih grana koja se pojavila 
krajem XIX vijeka na Cetinju gdje se uvodi u Nastavni plan i program osnovnih škola. 
Podstrek za organizovanjem gimnastike u Crnoj Gori, jeste Sokolski gimnastički  po-
kret koji se javio u Češkoj 1862. godine, a zatim se proširio na sve slovenske zemlje.  

Prvi zvanični međunarodni gimnastički  nastup Crna Gora je imala na Prvom 
Hrvatskom svesokolskom sletu u Zagrebu 1906. godine. 

Tenis kao vrlo stara sportska grana prvi put se u Crnoj Gori pominje 1894. godi-
ne. Britanski časopis "ARENA" pod naslovom Crnogorski knjaz igra tenis, objavljuje 
graviru na kojoj Knjaževići sinovi knjaza Nikole, Danilo i Mirko igraju tenis na Ceti-
nju.  

Golf je škotska igra. U Crnoj Gori se prvi put pominje 1906. Godine, kad je  
osnovan 27. jula 1906. godine  prvi golf  klub  na Cetinju. Glas Crnogorca br. 27. 1906. 
godine . 

Period poslije Prvih Olimpijskih igara 1896. godine pored navedenih sportskih 
disciplina vrlo znacajnu prepoznatljivost imali su i ostali sportovi: Streljaštvo, Mačeva-
nje, Konjički sport, Biciklizam, Fudbal, Klizanje, Koturanje (Skating), Skijanje. 

Podatak da je Momčilo Tapavica napustio Crnu Goru 1912. godine, nije tačna, 
1922. godine u Herceg Novom, osnovano je sportsko društvo „Jadran“, koje u svom 
sastavu ima tri sekcije: plivačku, veslačku i tenisku. Osnivači su bili: Gojko Gojković 
trgovac; Tomislav Sabinjar sudija; Veselin Mrđen ljekar; ing Momčilo Tapavica i dr. 
Projektovao je park u Herceg Novom, hotel „Boku“, zgradu „Zdravljak“, vilu „Jadran-
ska straža“ sagrađena 1920-1925. godine, zgradu Galerije u Herceg Novom u kojoj je 
prema kazivanju doktora Budeča, njegova porodica živjela do početka II svjetskog rata. 

Pored vjekovne težnje crnogorskih sportista da se pojave na Olimpijskim 
igrama pod Nacionalnom zastavom, taj vjekovni san se ostvario nakon čekanja od 
112 godina. Crna Gora je 2008. godine, sa ostalim državama svijeta bila učesnik 
Ljetnih Olimpijskih igara u Pekingu, a nakon čekanja od 114 godina i Zimskih 
olimpijskih igara u Vankuveru 2010.godine. 
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MONTENEGRO AND OLYMPISM 
 

Montenegro is the current name appears 1276.year in the Charter of King Milu-
tin. It was named after the high trees that are covering the hill Lovcen until the very 
tops of giving his country, viewed from the sea, "black" and the grim look. The beauty 
of Montenegro is full of contrasts which testify of its three regions: Coastal, Central 
and Mountain regions, which allows the conditions for engaging in all sports, especi-
ally sports belonging to the Olympic sports.  Olympism itself has a long tradition in 
Montenegro, which dates before the Modern Olympic Games in Athens 1896.year and 
Montenegrins activity to find on the biggest sports festival back 1896.year. 

Key words: Montenegro, philosophy, sports, Tapavica, Olympism 
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